

国内统一刊号：CN 51-1766/G4
国际标准刊号：ISSN 2096-1677

2024年3月 第7期

教育考试与评价

Educational examination and Evaluation

CONTENTS

教育考试与评价

2024年7期·1

主管单位：四川省教育厅

主办单位：四川省招生考试指导中心

名誉社长：刘雪峰

总编辑：李继东

社长：王凯悦

副总编辑：王雪

经营总监：马勇建

编委：陈明 王瑞 吴洋洋 王欣然 焦立涛

张建楠 贾会肖 高云哲 马莉 申伟

王文慧 王彩凤 张静纯

发行范围：全国发行

出版日期：每月05日、15日、25日

定 价：30.00元

国内统一刊号：CN51-1766/G4

国际标准刊号：ISSN2096-1677

学生课堂

- 1/ 积极心理学视角下的高校心理健康教育探析 柴乳楠
3/ 信息化时代下高校计算机科学与技术专业教学改革探索 孟丹
4/ 基于法治理念的高中教育惩戒实施研究 冯若熙
5/ 职业性体育课程浅析 周义强
6/ 培养问题转译能力增强学生审题素养——核心素养视域下的小学数学应用题教学策略研究 李小雪
7/ 惩戒与教育：教育惩戒权在中学课堂中的运用 李雨萌
8/ 快乐识字 趣味教学——小学低年级识字教学初探 蔡绍莉
9/ 追本逐源 印刻真实写作 胡练
10/ 全媒体时代高校网络舆情治理策略研究 赵亚玲
11/ 掌握方法巧记单词——小学英语单词教学浅见 赵红莲
12/ 巧用信息技术助力学生语文核心素养培养 陈丽莉
13/ 单元整体视角下的小学语文“快乐读书吧”教学策略研究 陆萍
14/ 核心素养视域下的小学语言学习能力培养——以小学低年级语文课堂教学为例 陈晓瑜
15/ 特殊教育小学语文游戏化教学运用研究 简珊兰
16/ “双减”政策下初中语文作业设计 熊珊珊
17/ 在小学语文教学中引入课外阅读的分析 赖桂英
18/ 高中英语读思言阅读教学模式的实践与探究 黄文真
19/ 项目化学习视角下职业启蒙教育的设计与实施 高卫超
21/ 妙“罚”仁心，剖璞见玉——教育案例分析 夏叶丹
22/ 持守匠心、凝聚师魂——提升幼儿园教师师德建设的实践与探究 张萍
23/ 创设真实情境，注重学生体验——人教版第四单元“语言要连贯”写作指导教学设计 王增婷
24/ 初中地理教学中学生核心素养的培养 刘志华
25/ 小学数学课程中学生核心素养培养的策略探析 谭玉荣
26/ 希沃白板在初中化学复习课中的应用分析 何贵祷
27/ 促进小学中高段学生英语语篇思维形成策略 李韵
28/ 初中历史教学中提升学生自主学习能力的策略 刘霄
29/ 初中生物地理学科融合教学中乡土资源的应用与核心素养的提升 陈素琼
31/ “以劳育德”视域下小规模学校全科教师复式课教学实践研究 张杰斌
32/ 指向思维提升的小学语文思辨性阅读 刘海兰

项目化学习视角下职业启蒙教育的设计与实施

高卫超

常州市虹景小学

摘要：职业启蒙教育是儿童全面发展教育的重要组成部分，对促进学生从生物性的“自然人”走向社会性的“社会人”起着至关重要的作用。然而当前许多教师不清楚如何开展职业启蒙教育，将职业启蒙教育简单等同于班会活动，课后实践，导致职业启蒙教育浅表化。基于此，以项目化学习的方式设计并推进职业启蒙教育，唤醒学生的职业兴趣，促进学生的职业认知，加深学生的职业理解，深化学生成的职业感悟。

关键词：项目化学习 职业启蒙教育 职业认知

职业启蒙教育是儿童全面发展教育的重要组成部分，对促进学生从生物性的“自然人”走向社会性的“社会人”起着至关重要的作用。近年来，党和政府高度重视职业教育的高质量发展，明确提出：“加强各学段普通教育与职业教育的渗透融通，在普通中小学实施职业启蒙教育，培养学生的职业兴趣，提升学生职业生涯规划的意识能力。”

一、开展职业启蒙教育存在的问题

小学阶段是学生职业启蒙的初始阶段，其根本任务是促进学生职业概念的初步形成，大致可以分为三个阶段：组织学生感知外界多种职业，对有趣好玩的职业充满幻想并开始模仿；组织学生选择自己感兴趣的职业，开展职业探究，尝试理解与评价职业；组织学生开始考虑自身能力是否符合相关职业要求，有意识的培养自己的能力。当前，许多教师抱怨课程资源有限，在开展职业启蒙教育时或是机械的知识传授，或是简单开展职业启蒙类的班会活动、课后实践活动，使得学生只是通过查阅资料、岗位体验等方式走近职业，完成老师布置的任务，缺乏自主性，更缺乏“知”与“行”的统一，导致对职业的认知浮于表面，缺乏深入理解与体验，职业素养与综合能力没有得到有效提升。

二、项目化学习对开展职业启蒙教育的积极意义

项目化学习作为一种新型的学习模式，强调学生在一段时间内与学科或跨学科相关的驱动性问题进行深入持续的探索，在调动所有知识、能力、品质创造性解决问题过程中形成对核心知识和学科工程的深刻理解，对于开展职业启蒙教育具有积极的作用。

1. 有助于职业启蒙教育目标的达成

项目化学习强调目标导向，每个项目都围绕明确的职业启蒙目标设计。通过项目的实施，学生可以清晰地认识到自己在职业启蒙方面的学习进展，从而有针对性地提升自己的职业素养和能力。这中目标导向的学习方式使学生更加明晰自己的职业发展方向，为未来职业生涯的规划提供有力支持。

2. 有助于职业启蒙教育内容的整合

项目化学习注重内容整合。项目设计时会打破学科壁垒，将职业启蒙教育与学科知识、实践技能和社会生活相结合，学生可以更全面地了解职业领域的相关知识，形成完整的职业认知体系。同时，项目化学习还注重理论与实践的结合，让学生在实践中学习和运用知识，提高职业技能水平。

3. 有助于职业启蒙教育实施的深入

项目化学习强调持续探索，深度理解。在职业启蒙教育实施过程中，学生的学习不仅仅停留在表面的知识，而是深入探究职业领域的内在规律和运行机制，增强对职业领域的感性认识和理解。这种深度参与和亲身体验的方式有助于激发学生对职业领域的兴趣和热情，促进他们的职业发展。

4. 有助于职业启蒙教育评价的完善

项目化学习重视评价的反思与改进。以项目化学习方式实施职业启蒙教育能够对学生在项目中的表现进行多元评价，包括过程性评价和结果性评价。通过评价，教师可以及时了解学生在职业启蒙教育方面的学习情况和存在问题，从而调整教学策略和方法。同时，学生也可以通过自我评价和反思，了解自己的优势和不足，为未来的职业发展做好准备。

二、项目化学习视角下职业启蒙教育的设计

1. 聚焦真实问题，确定职业启蒙教育主题

项目化学习强调从真实问题出发，通过解决问题来推动学生的学习过程。在职业启蒙教育中，我们需要选取与现实生活紧密相关的职业问题，作为项目的主题。这不仅可以激发学生的学习兴趣和探究欲望，还能使他们更加深入地了解职业世界的运作机制。同时，真实问题的引入还能帮助学生培养解决实际问题的能力，为未来的职业生涯做好准备。

在确定职业启蒙教育主题时，我们可以关注当前社会的热点话题、学生自身的兴趣和需求、已有资源，让学生在实际问题中探索职业世界的奥秘。

例如，伴随着人工智能时代的到来，可以选择“互联网行业的发展与挑战”作为主题，从学生爱玩、爱想的角度出发，可以选择“如何规划一个展览”，“如何成为一个优秀的图书管理员”作为主题。

2. 足立核心素养，制定职业启蒙教育目标标

新课程标准颁布以来，核心素养成为各学科育人的终极目标。虽然核心素养在各学科中表述不同，但是都体现知识、能力、思想方法、价值观的统整，都强调学生的在知识世界与真实世界的迁移运用，都具有一定的进阶性与实践性。

在职业启蒙教育中，我们也需要根据核心素养的要求，制定明确的教育目标，（如表所示）
职业启蒙教育目标设计

学段	目标
1-2 学段	<p>1. 通过图书、图片等媒介了解职业信息，形成对职业的初步概念，激发初步的职业兴趣。</p> <p>2. 通过观察、模仿和简单角色扮演，体验不同职业的基本活动。</p> <p>3. 初步形成尊重劳动、尊重职业的态度，理解每种职业都有其独特价值。</p>
3-4 学段	<p>1. 通过图书、网络等多种途径搜集信息，深入了解多种职业的特点、要求和发展路径。</p> <p>2. 通过实地参观、职业体验等活动，更深入地了解职业环境和工作内容。</p> <p>3. 能够根据自己的兴趣和能力做出初步判断，培养对职业选择的理性思考。</p>
5-6 学段	<p>1. 全面掌握职业发展的相关知识，包括行业趋势、职业要求、就业市场等。</p> <p>2. 通过实践项目、职业实习等方式，深入体验职业生活，提升职业技能。</p> <p>3. 树立正确的职业观念，能够综合考虑多种因素做出合理的职业选择，制定初步的职业规划。</p>

这些目标包括知识、技能、态度和价值观等多个方面，低年级侧重于职业观察与职业体察，高年级侧重于职业陶冶与自我评价，体现了职业启蒙教育的融合性、实践性与发展性。

3. 整合学科要素，注重职业启蒙教育实践

项目化学习强调跨学科的知识整合和实践应用。在职业启蒙教育中，我们需要打破传统学科教学的界限，将不同学科的知识和技能进行有机融合，形成一个综合性的项目学习任务。这有助于学生从多个角度了解职业世界，提升他们的综合素质和职业能力。

例如，常州每年都会举办花事活动，一月一主题展览，位于我校对面翠竹公园每年六月份会举办“萱草花展”，但是萱草花展响平平，基于此，我们确定了“我是萱草花展小小策展人”项目，针对该项目，我们设计如下实践活动，（如图所示）。从图中可以发现，该项目的实施融合语文、艺术、劳动等课程的内容，让学生充分了解策展人职业工作的内容与要求，同时同学们还可以亲身实践，参与萱草花展，从而加深对“策展人”这一职业的理解。

4. 搭建评价体系，提升职业启蒙教育效能

项目评价是检验项目效果的重要手段。在职业启蒙教育中，我们需要搭建一个科学、合理的评价体系，以全面、客观地评估学生的学习成果和进步。这个评价体系应该包括过程性评价和结果性评价两个方面，既要关注学生在学习过程中的表现和进步，也要重视他们在项目完成后的成果展示和反思。

如针对“我是小小萱草花展策展人”设计如下评价：

评价指标	评价内容	评价标准
职业兴趣	享受萱草花展策划过程，对创新展览形式和内容有浓厚兴趣	自评、组评、师评、专业人员评价
职业认知	了解策展过程，清楚策展人的职责与任务。	自评、组评、师评、专业人员评价
职业体验	能够与团队成员有效沟通与合作，积极参与萱草花展策展全过程。	自评、组评、师评、专业人员评价
职业感悟	针对项目开展的全过程，对自己的能力、兴趣和价值观有深刻的认识和感悟。	自评、组评、师评、专业人员评价

通过评价，我们可以及时了解学生的学习情况和存在的问题，进而调整教学策略和方法，提升职业启蒙教育的质量和效果。同时，评价还能激发学生的学习动力和自信心，促使他们更加积极地参与到项目化学习中来。

三、项目化学习视角下职业启蒙教育的实施

1. 问题导引，激发职业兴趣

在职业启蒙教育的起始阶段，可以通过提出一系列与职业相关的问题，激发学生的好奇心和探索欲望。这些问题可以围绕职业的特点、职责、发展前景等方面展开，引导学生主动思考、探究和了解职业。

如，在开展“我是小小萱草花展策展人”这一项目时，里面涉及“策展人”这一职业，基于此，指导学生提出问题：“萱草花展是如何策划和组织的？”、“策展人需要具备哪些技能和素质？”“策

【参考文献】

- [1] 崔同强.儿童职业启蒙教育的价值、存在问题与内容[J].职业教育研究,2022(3):16-20.
- [2] 夏雪梅.指向核心素养的项目化学习评价[D].中国教育解业,2022(9):50-57.
- [3] 刘晓,郁珂,杜妍.小学阶段开展职业启蒙教育的构建[J].全球教育展望,2020,49(10):10,